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Årsberetning for 2005 

 
Indledning 
Bestyrelsen har i år, med undertegnede som formand, bestået af: næstformand Frank B. Steffensen, 
kasserer Sven Astrup Knudsen og i bestyrelsen Claus Krogh, Hans Jørgen Møller, Jytte Pedersen, 
Lis Frederiksen, René Stampe og Susanne Larsen. Suppleant har været Vagn Pedersen.   
 
Bestyrelsen har afholdt 6 møder i årets løb.  
 
Sammenslutning 
Københavns afdeling blev lidt større i år, idet vi fik medlemmerne fra Dragør og Tårnby med hos 
os. Det er naturligvis ikke tilfredsstillende for Dragør/Tårnby at skulle dreje nøglen om, men 
virkeligheden er altså, at der er for få aktive til at drive en bestyrelse. Vi skal naturlig byde alle de 
nye medlemmer velkomne her i København, landets største afdeling – og vi håber på, at der vil 
komme repræsentation i bestyrelsen og øvrige arbejdsområder fra alle dele af det store geografiske 
område vi nu dækker. 
 
Dødsfald 
I en medlemskreds på ca. 900 mennesker, vil der naturligvis både være tilgang og afgang af 
medlemmer over året. Og desværre jo også dødsfald. Lad os derfor stoppe op et øjeblik og mindes 
de af vores kammerater, som er gået bort i 2005. 
 

Æret være deres minde 
 
Medlemsregistrering og økonomi 
Det er vores kasserer Sven A. Knudsen, der står for at holde styr på medlemskartoteket og vores 
interne økonomi. Han har igen i år udført en meget flot indsats og har styr på både medlemmer og 
kroner i kassen. Vi skylder ham derfor megen tak – ikke alene for veludført indsats, men også fordi 
Sven er så godt til at få mest muligt ud af hver en krone vi har. Han arbejder efter devisen hver en 
krone er tjent, hvis den er sparet!    
 
Hjemmeside 
Afdelingens hjemmeside bliver med mellemrum opdateret at Frank B. Steffensen, der er 
afdelingens web-master. Hvis I ikke allerede er bekendte med siden, kan I her finde en række 
praktiske oplysninger om afdelingen, omtaler af aktiviteter og også fotos fra vores tidligere 
arrangementer. Mange gode grunde til at besøge www.dhf-koebenhavn.dk Tak til Frank for årets 
indsats.  
 
Medlemsblad 
Ud over det store medlemsblad DHF-Nyt, får man som medlem i Københavns afdeling et lille grønt 
medlemsblad 4 gange om året. Bladet er fuldt reklamefinansieret og udgives af BB Consulting v/ 
Brian Christiansen & Bjarne Villadsen. De producerer bladet og udsender til vores medlemmer. Og 
så tilflyder der afdelingen en lille portion kontanter hver gang bladet udkommer. En ganske 
fornuftig forretning for alle parter. Fra bestyrelsen er udpeget en lille redaktionsgruppe bestående af 
undertegnede, Frank B. Steffensen og Sven A. Knudsen. Vi står for at skabe indholdet i bladet. Det 
er dejligt, når medlemmerne bidrager med artikler, for vi har truffet den beslutning, at vores blad 
ikke skal indeholde for mange sider med madopskrifter, vittigheder eller kryds-og-tværser. Det må 
man læse om andet sted. Vi ønsker at gøre bladet til et direkte kommunikationsmiddel mellem 
bestyrelsen og medlemmerne og formidle nye aktiviteter og handicappolitisk stof. Derfor skal der 
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herfra lyde en stor opfordring om, at I som medlemmer betragter bladet som jeres og gerne 
bidrager med debatstof, så bliver det mere levende og interessant for os alle.  
 
Arrangementer 

• I forlængelse af sidste års generalforsamling den 16. marts 2005, havde vi inviteret formand 
for DSI København/Frederiksberg afdeling og formand for Det Sociale Brugerråd Jørgen 
Eckmann til at komme og fortælle om de strukturændringer der er sket i Københavns 
Kommune. Hvad betyder kommunalreformen for København og for os som borgere med et 
handicap? Og hvordan får DHF bedst indflydelse, når den nye handicappolitik skal 
iværksættes? Jørgen Eckmann fortalte om de interne omforandringer der er på vej og 
opfordrende kraftigt til, at DHF går aktivt ind i det nye samarbejde på handicapområdet, der 
bliver en konsekvens af de nye tiltag, fx det kommende handicapråd. Påvirkning af politikerne 
er vigtige redskaber for at fremme forståelsen for handicapområdet, der desværre ikke har 
nogen særlig stor plads i kommunens samlede politiske brændpunkter.  

 
• Den 5. april blev der inviteret til kulturmøde på Strødamvej. Her var der lejlighed til at opleve 

dans, opera og spise anderledes mad som vores venner fra et etnisk kulturprojekt under 
Hovedafdelingen forberedte. Jesper Gunnarsen, som var arrangør af kulturmødet, sørgede for, 
at det blev en meget spændende aften.  

 
• Dagen efter, den 6. april blev afholdt en høring om trafik i samarbejde med 

København/Frederiksberg- og Bornholmskredsen og Københavns Amtskreds. Emnet var 
hovedsaligt HUR’s nye takstsystem, men også tilgængelighed til Metro, S-tog og offentlig 
transport i almindelighed blev debatteret. Høringen var led i den kritiske debat der rejste sig i 
forlængelse af HUR’s omlægning af takstsystemet. Formanden – altså undertegnede var både 
i TV og Radio med indslag, der advarede mod at skabe en forringelse af ordningen, der typisk 
vil ramme de brugere  der bor udenfor København og derved har lange køreafstande og dem 
der bruger og er mest afhængige af HUR handicapkørsel. 

 
• Et af de konkrete tiltag der kom ud af Høringen var tilrettelæggelsen af en storstilet 

protestaktion på Christiansborgs slotsplads den 27. maj. Mere end 100 mennesker mødte op i 
bagende solskin og gav deres harme over de stigende takster  til kende. Der var taler af 
Formand Jan Jørgensen, Mogens Wiederholdt fra Center for Ligebehandling og fra HUR. 
Chaufførerne støttede aktionen ved deres fremmøde og det hel blev bundet sammen af musik 
og slagsange fra ”Sjakket” Et flot arrangement der have repræsentation i arrangørgruppen ved 
Hans Jørgen Møller og Sven A. Knudsen. Efter alle de mange aktiviteter og mediedækningen 
blev HUR tvunget til at ændre lidt i deres første udspil, så prissætningen fik en begrænsning. 
Og aktionen er da heller ikke helt slut endnu, idet der planlægges et opfølgende arrangement, 
med et formål at høre brugernes erfaringer med det system, vi nu har levet med et års tid.  

 
• Den 7. oktober indbød afdelingen til en omvisning på Københavns Rådhus. 2. næstformand 

fra borgerrepræsentationen Bente Frost tog imod os og sammen med en rådhusbetjent, gav 
hun en dejlig informativ rundvisning i byen smukke statslige hus, der danner et naturligt 
centrum i vores hovedstad.  Huset blev 100 år i 2005 og anledningen til at smage på de 
berømte rådhuspandekager var derfor oplagt. En fin eftermiddag, der samlede ca. 20 personer. 
Tak til Frank B. Steffensen og Sven Knudsen som var medarrangører til dette arrangement. 

 
• Som optakt til kommunalvalget den 15. november, afholdte DSI et stort vælgermøde den 31. 

oktober i Valby Medborgerhus. Mødet havde deltagelse af spidskandidaterne fra de store 
partier og ca. 80 mennesker mødte op for at høre de politiske budskaber og medvirke til en 
god og spændende debat. DHf er jo medlem af DSI og vi valgte at medvirke ved dette 
arrangement frem for at afholde et selvstændigt i mindre format.   
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Norsk delegationsbesøg 
Den 14. september inviterede bestyrelsen en Norsk handicapdelegation til dialog møde på 
Strødamsvej. Gæsterne fik en introduktion til Strødamsvej tilbud og efterfølgende bød vi på en kop 
kaffe og gav et oplæg om vores arbejde i afdelingen. René Stampe og Sven Knudsen fortalte 
specielt om deres tilgængelighedsarbejde og vi fik lært Nordmændene at man godt kan stille krav 
om maksimale decimaler når vi taler fortorvskanter og foreslog dem såmænd også at anskaffe sig en 
vinkelmåler for at lette deres arbejde. 
 
Tilgængelighed 
Som nævnt sidste år, har afdelingen 2 tilgængelighedseksperter: René Stampe og Sven Knudsen. De 
har begge arbejdet videre med afdelingens mærkesager bl.a. Amager Strandpark, Kgs. Nytorv og 
ikke mindst Design Laboratoriet.   
Bygge- og Teknikforvaltningen har foreslået en handlingsplan for, hvordan der over en 5-årig 
periode for ca. 75 mio. kr. kan etableres et net af tilgængelige ruter over hele byen. Planen indgår i 
en samlet handicappolitisk strategi for hele kommunen. 
Den 9. marts godkendte Bygge- og Teknikudvalget at målet er, at København på sigt gøres 
tilgængelig efter principperne i "Total-modellen" og at finansiering af 1. etape - implementering af 
"Rutenet-modellen" til ca. 75 mio. kr. – drøftes i forbindelse med budget 2006. Ved Budgetforlig 
2006 udtrykte parterne enighed om at "afsætte en pulje på 5 mio. kr. i 2006 til en ekstra indsats for 
tilgængelighed. Puljen udmøntes af aftaleparterne efter høring af relevante handicaporganisationer." 
Pengene skal i flg. forligsaftalen "sikre en yderligere understøttelse af gennemførelsen af 
handicappolitikken". Bygge- og Teknikforvaltningen søger at få midlerne til at kunne starte op på 
implementeringen af ”Rutenet-model”. 
 
Tilgængelighedsarbejdet udføres efter nogle landsdækkende minimums standarder, nemlig:   

• DS-3028: "Tilgængelighed for alle"  
• DS-Håndbog 105: "Udearealer for alle"  
• DS-Håndbog105.2: "Rekreative arealer for alle"  
• "Bygningsreglement 95 - om tilgængelighed"  

 
Seniorklubben 
Trods ihærdige anstrengelser og al mulig opbakning fra Bent Blom Møller fra Voksenklubben, 
måtte vi erkende, at klubben ikke kunne drives videre efter sommerferien. Medlemstallet var for 
lavt til at det var rentabelt at fortsætte og vi har ikke kunnet få flere gjort interesseret i at deltage. 
Det er synd og skam. Især for de ca. 15 medlemmer, som trofast har været med i klubben og nu står 
uden et tilbud, men også synd for alle dem, der helt sikkert ville have stor glæde af at være med, 
men som af uransagelige årsager ikke har fundet vej til os. Københavns kommune har støttet 
projektet økonomisk, så det har heller ikke været manglende interesse herfra det har skortet på.  Vi 
håber på, at afdelingen nu med de frigjorte ressourcer vil formå at skabe nogle spændende tilbud, 
der kan samle medlemmerne. Det er vigtigt, at vi får opbygget et sammenhold og tager hånd om 
hinanden. Godt nok har vi opnået mange goder i samfundet og mange almindelige tilbud er gjort 
mulige for os at deltage i. Men vi der lever hverdagen med et fysisk handicap, vi har behov for i 
vores helt eget kulturelle miljø at samles og drøfte de særlige problemstillinger vores hverdag 
rummer. Og handicappolitisk skal vi huske på, at hvad der kommer til os efter mange generationers 
kampe og sejre, kan desværre tages fra os på meget kort tid. Så selvom vi nu ikke længere har et 
fast klubtilbud i afdelingen, er det nødvendigt at tænke på alternative måder at samles på for at 
bevare vores netværk.   
 
Københavns Kommune 
I november fik vi så valgt en ny Borgerrepræsentation. Fra 1/1 er tiltrådt en ny overborgmester, og 
vi har desuden fået en ny struktur internt i kommunen, idet man har valgt at omfordele opgaverne i 
nye forvaltninger. Den forvaltning der for os kan betragtes som primær hedder nu 
Socialforvaltningen og Borgmesteren for området hedder Mikkel Warming. Han er valgt fra 
Enhedslisten.  Nu skal alle jo lige have lov at finder deres egne ben inden vi kan forvente mirakler. 
Men det skal ikke gerne vare ret længe før vi får se handicappolitikken folde sig ud over byen. Vi 
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får til april et nyt handicapråd og indtil videre bevares de 4 handicapcentre. Byen opdeles i nye 
områder og vi får formentlig 8 – 10 lokaludvalg hvor Valby allerede er en af disse. Her får vi også 
en opgave, idet der kan blive mulighed for at få en handicaprepræsentant med i disse udvalg. 
Samarbejdet i De Samvirkende Invalideorganisationer er blevet udviklet gennem de sidste år, og det 
er vigtigt, at som handicaporganisation holder sammen med de andre foreninger og taler med en 
bred stemme når vi diskuterer med kommunen. For vi bliver nødt til at erkende, at selvom 
handicapspørgsmål virker rigtig vigtige for os, har det ikke en særlig stor prioritet i kommunens 
samlede forvaltning. Børn og unge og deres børneinstitutioner og skoler mennesker med anden 
etnisk baggrund og integrationsområdet, boligforholdende og arbejdsmarkedet og kultur og 
fritidstilbud fylder langt mere i bevidstheden hos de fleste borgere. Så vi skal råbe højt for at trænge 
igennem. Og det gør man bedst ved at være mange.    
 
Organisatorisk struktur og tillidsposter 
 
Hovedstyrelsen 
Fra afdelingen har vi Hans Jørgen Møller og Sven A. Knudsen som repræsentanter i hovedstyrelsen. 
Og Lis Frederiksen sidder som repræsentant fra Forældrekredsen.  
 
Kredsen 
Også i DHF arbejdes med et forslag om en ny struktur. Men indtil videre kører kredsarbejdet videre. 
Således er vi medlem af København/Frederiksberg og Bornholmskredsen hvor Hans Jørgen 
Møller er formand. 
   
Bestyrelsesposter: 
Københavns afdeling har en række pladser i andre bestyrelser mv.. Bestyrelsen har udpeget 
følgende personer: 
Dagcentret Strødrammen   Susanne V. Larsen 
DSI amtsbestyrelsen   René Stampe 
IOF     Sven A. Knudsen 
Kredsdelegerede    Alle bestyrelsesmedlemmer 
Seniorklubben   Janne Sander Knudsen 
Valby Lokaludvalg   Frank B. Steffensen  
Voksenklubben  Claus Krogh & Susanne V. Larsen  
 
Desuden har DHF’s hovedafdeling udpeget følgende: 
Dagcentret Strødammen   Frank B. Steffensen 
Institutionen for respirationspatienter, IRP  Frank B. Steffensen 
Voksenklubben   Janne Sander Knudsen 
 
Frank B. Steffensen valgte efter nytår at trække sig fra bestyrelsen i Dagcenter Strødammen. p.g.a. 
samarbejdsvanskeligheder med lederen. Bestyrelsen har ikke kunne pege på andre der har haft lyst 
til at indtræde i stedet og den meddelelse måtte vi give videre til Hovedstyrelsen der formelt 
udpeger repræsentanter.    
  
DSI poster 2006 – 2009: 
De Samvirkende Invalideorganisationer (DSI) har i kommunen udpegningsret til en lang række 
pladser i råd, nævn og udvalg. Vi har i  perioden frem til og med  2009 opnået  flg. pladser: 
 
Friluftsrådet    René Stampe 
Handicapcenter Øst     Sven Knudsen 
Handicapcenter Irlandsvej   Hans Jørgen Møller  
Handicapcenter Valdemarsgade  Frank B. Steffensen 
Handicapråd    Sven A. Knudsen 
Handicapråd – stedfortræder  Hans Jørgen Møller 
Klagerådet vedr. hj. hj. Kbh. – stedfortræder Jesper Gunnarsen 
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Kommende aktiviteter 

• Kredsen inviterer på forårstur på Præstekilde Hotel den 30. april, hvor der bydes på en dejlig 
middag i naturskønne omgivelser. Tilmelding til Flemming Bülow eller Sven Knudsen. 

 
• Den 20. maj vil HUR’s afstandsbaserede takstsystem blive genstand for en evaluering. Mødet 

vil rumme en paneldebat med HUR’s politiske repræsentanter, Center for Ligebehandling, 
Chaufførernes fagforening, DSI og DHF’s Bolig- og Trafikpolitiske udvalg. Tilmeldingen 
foregår til Sven Knudsen. 

 
• Har du aldrig fået prøvet andet end kold Tuborg eller Hof, så er det måske værd at tage imod 

tilbuddet om at komme til Ølsmagning den 22. maj. Det foregår på Stranden i Charlottenlund.  
 

• Dagen efter, den 23. juni afholdes Sct. Hans aften – også på Stranden. Båltalen holdes af Lone 
Hertz kl. 21.00. Herefter underholder ”Sjakket”. Tilmelding til strandfoged Jesper Gunnarsen.  

 
For alle arrangementer gælder, at man kan læse mere om dem i vores lokale medlemsblad. Her 
findes også oplysninger om tilmeldingsfrister, priser mv. 
 
Tak for i år 
Året har været præget af mismod i forhold til lukningen af Seniorklubben. Og den omstændighed, at 
Dragør/Tårnby afdeling har drejet nøglen om, har heller ikke medvirket til morskaben. Men vi har 
trods alt haft et godt år og som I kan høre af ovenstående, har vi også formået at sætte vores præg på 
den handicappolitisk dagsorden og også formået at få samlet interesserede medlemmer til fælles 
samvær.  
 
Så herfra skal til slut lyde en stor tak til alle involverede. Tak til bestyrelsen for jeres samlede 
indsats og til alle de aktive medlemmer vi haft et samarbejde med. Endelig skal jeg på egen vegne 
rette en stor og varm tak til alle i afdelingen, der gennem de sidste mange år har været medvirkende 
til at give mig en god forståelse for vores skæbnefællesskab og et opmuntrende budskab om at vi 
kan gøre en forskel hvis vi samarbejder og som udgangspunkt har en positiv indfaldsvinkel. 
Held og lykke med afdelingen fremover – tag godt vare på den!   
 
På bestyrelsen vegne 
Janne Sander Knudsen 
Formand 
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